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тгих сферах в ходе исследования, должны стать основой совершенствова
ния воспитательной работы со студентами и учащимися области спорта и 
туризма.

Данные анкетного опроса могут быть использованы в организации 
учебного процесса кафедры философии и истории (политология, социоло
гия, культурология, религиоведение), в работе воспитательного отдела 
академии и кураторов учебных групп.

А.М. ВАБІШЧЭВІЧ
г. Брэст

НАВУКОВА-ДАСЛЕДЧЫЦКАЯ ПРАЦА ЯК СРОДАК
САМАРЭАЛІЗАЦЫІ АСОБЫ СТУДЭНТА

У прафесійнай адукацыі будучых гісторыкаў на сучасным этапе 
шачнае месца займае самастойная праца студэнтаў. Яна актывізуе пазна- 
иальную дзейнасць моладзі ў ходзе ажыццяўлення вучэбнага працэсу. Ад- 
нак немалое значэнне мае і студэнцкая навукова-даследчыцкая праца. Яна 
мрыводзіць да інгэнсіфікацыі вучэбнага працэсу; абуджае цікаўнасць мо- 
ііадзі да пэўнай навуковай (грамадска-палітычнай) праблемы; выхоўвае на- 
нуковую культуру і этыкет будучых гісторыкаў; стымулюе ў цэлым наву- 
ковыя пошукі, пашырае тэматычны дыяпазон гістарычных даследаванняў; 
прыводзіць да з’яўлення пачуцця адказнасці за якасць (аб’ектыўнасць, на- 
нуковасць) публікацыі, выступления студэнта, салідарызуе яго з пазіцыяй 
I шцыянальнай гі старыяграфіі.

Паспрабую тэта паказаць на прыкладзе студэнцкай навуковай работы 
на гістарычным факультэце Брэсцкага дзяржаўнага універсітэта імя 
А.С.ГІушкіна. Факультэт яшчэ “малады” (функцыянуе з 1992 г.), але гэты 
напрамак дзейнасці займаў і працягвае займаць прыярытэтнае месца. Пер- 
шыя крокі самастойнай навуковай працы сгудэнтаў немагчымыя без адпа- 
йсднай падрыхтоўкі. Для студэнтаў 2 курса чытаецца спецкурс 
Гамастойная праца з кнігай”. Пасля 2-га курса разам з музейнай студэнты 

мраходзяць архіўную практыку (яны лагічна завяршаюць спецкурсы 
"Музеязнаўства” і “Архівазнаўства”, якія чытаюцца дырэкгарамі абласнога 
краязнаўчага музея і Дзяржаўнага архіва Брэсцкай вобласці). На 3-м курсе 
сгудэнты вывучаюць дысцыпліну “Крыніцазнаўства гісторыі Беларусі”, 
икая закладвае практычныя і метадалагічныя асновы будучых даследаван- 
няў. Пасля 4-га курса прадугледжваецца палявая практыка (гісгарычна- 
краязнаўчая).

Асаблівая ўвага ў студэнцкай навуковай працы звяртаецца на 
крыніцы і літаратуру. Акцэнт робіцца на ўвядзенне ў навуковы абарот но-
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вых пластоў гістарычных крыніц. Гэта магчыма толькі пры навуковай ап- 
рацоўцы архіўных дакументаў (ДАБВ і інш.), успамінаў і г.д. Гэта ўсё дае 
падставу для таго, каб сур'ёзна займацца навуковымі даследаваннямі пад 
кіраўніцтвам выкладчыкаў нашага факультэта.

Ужо на працягу шэрагу гадоў устойлівымі і жыццяздольнымі былі 
наступныя гурткі ці навукова-даследчыя групы: па вывучэнню гісторыі 
Брэстчыны (дацэнт Разенблат Я.С.); па даследаванню палітычных партый і 
рухаў Заходняй Беларусі (1920-30-х гг.) (дацэнт Разенблат Я.С.); па выву
чэнню гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі (дацэнт Вабішчэвіч 
А.М.); нумізматычны гурток (дацэнт Нікіценкаў У.І.); краязнаўчы гурток 
(тэматыка -  этнаграфія, гісторыя і культура Заходняга Палесся) (ст.выкл. 
Жлоба С.П.).

Навуковыя пошукі маюць практычнае значэнне. Іх вынікі ап- 
рабіруюцца ў публікацыях, выступлениях на навуковых канферэнцыях 
рознага ўзроўню. Традыцыйнымі сталі зборнікі навуковых прац студэнтаў 
“Моладзь Берасцейшчыны” (выдаюцца з 1994 г.). Штогод праводзіцца па 
некалькі міжфакультэцкіх канферэнцый Брэсцкага дзяржаўнага 
універсітэта:

2000 г. -  ‘Тістарычныя даследаванні на зыходзе XX ст.”;
2001 г. - “Філасофія і пошук нацыянальнай самасвядомасці”;
2002 г. -  “Філассфія нацыянальнай самасвядомасці (Пошук “рускай 

ідэі” у рускай філасофіі і “беларускай ідэі” у сучаснай грамадска- 
палітычнай думцы Беларусі)” і іншыя.

Рэгулярнымі стапі штогадовыя канферэнцыі маладых вучоных 
БрДУ. Студэнты гістарычнага факультэта ўдзельнічаюць у рэспубліканскіх 
і міжнародных канферэнцыях -  у Рэспубліцы Беларусь, Расійскай Федэра- 
цыі, Польшчы, Украіне. Называем толькі некаторыя з іх: УІ міжнародная 
маладзёжная канферэнцыя па іудаіцы -  ліпень 2001 г., г. Масква; 
міжнародная навуковая студэнцкая канферэнцыя “Грамадствы на памеж- 
жы -  май 2002 г., г. Беласток і інш.

Кафедры гістарычнага факультэта БрДУ былі арганізатарамі шэрагу 
міжнародных навуковых канферэнцый студэнтаў і аспірантаў: 7-8 кра
савка 2000 г. -  “Беларусь і Польшча ў XX ст.: агульнае і адметнае ў 
гістарычных лёсах”; 16-17 лістапада 2001 г. -  “Славянскі свет: міжэтніч- 
ныя адносіны на мяжы трэцяга тысячагоддзя”; 15-16 сакавіка 2002 г. -  
“Трансфармацыя культуры і грамадства беларускага Палесся: мінулае, су- 
часнасць, перспектывы”; 21-22 лістапада 2003 г. -  “Асоба ў гісторыі: ге- 
раічнае і трагічнае”.

Агульнафакультэцкія паказчыкі па студэнцкай навуковай рабоце за 
апошнія гады сведчаць аб устойлівым даследчыцкім інтарэсе моладзі. У 
2001 г. было 64 публікацыі студэнтаў, зафіксаваны іх удзел у 11 навуковых
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Кіінферэнцыях (у тым ліку 4 міжнародных, 2 рэспубліканскіх, ] 
р іі іянальнай, 1 міжвузаўскай, 3 міжфакультэцкіх (176 дакладаў і паведам- 
нснняў). Прагрэсіўныя тэндэнцыі ў гэтым напрамку захаваліся і ў наступ- 
ныи гады. У 2002 г. -  70 публікацый, удзел у 12 навуковых канферэнцыях 
(у іым ліку -  5 міжнародных, 2 рэспубліканскіх, 3 міжвузаўскіх) (217 дак- 
піідаў і паведамленняў). ІІры гэтым трэба адзначыць, што пакуль навукова- 
іік  недчыцкай працай займаедца меншасць студэнтаў.

Дпрабацыя вынікаў працы студэнтаў (пераважна 3-5 курсаў) дазва- 
пмс выявіць ступень актуальнасці і навуковай навізны тэм, якія выбраны 
пни напісання курсавых і дыпломных работ, дапамагае першакурснікам 
нііі шачыцца з прадметам будучых даследаванняў.

У ходзе напісання артыкулаў, тэзісаў (пад кіраўніцтвам выкладны
ми) у студэнтаў з’яўляецца і асабістае бачанне пэўнай навуковай прабле- 
мы, Нярэдка выказаныя імі высновы прэтэндуюць сапраўды называцца на- 
Ііуковымі, наватарскімі, заснаванымі на архіўных матэрыялах і пераасэнса- 
ішііні гістарычных крыніц.

Удзельнічаюць студэнты і ў штогадовых Рэспубліканскіх конкурсах - 
ін лядах навуковых прац: 2000/2001 навучальны год -  6 работ; 2001/2002 г.

6 работ (4 работы -  дыпломы 2-й ступені); 2002/2003 г. -  1 работа 
I </Струнец-Дыплом 1-й ступені). У рамках міжнароднага супра- 
цоўіііцтва студэнты удзельнічаюць у разнастайных конкурсах. У 1999 г. 
I рант фонда імя С.Баторыя (Польшча) атрымалі 4 студэнты (А.Пашковіч, 
( /Ьялоцкая, С.Струнец, В.Місіюк).

Для прыцягвання студэнтаў да навуковых пошукаў варта звяртаць 
s магу на індывідуальную, навукова-асветніцкую працу. Формы працы мо
гут. быць самый розныя:

- падрыхтоўка стэндаў фатаграфій, дакументаў для музейнай экс- 
пазіцыі;

- распрацоўка камплектаў наглядных матэрыялаў для базавых дыс- 
цыплін (гісторыя Беларусі, гістарычнае краязнаўства, спецкурсы і 
г.д.);

-  вучэбна-метадычныя заняткі.


